

# 厲行節約奏效 重創公款生意

## 紀檢機關去年招待費降六成

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中央「八項規定」出台後,內地「反奢」新風勁吹,一些曾與公款消費、隱性福利關係緊密的行業,如高檔餐飲、禮品回收、購物卡回收等,因背後的利益鏈條被逐步阻斷而受到重創,正經歷前所未有的轉型。另據中紀委通報,過去一年,紀檢機關會議費下降59%,招待費下降61%。

內地媒體報道,「八項規定」、「六項禁令」出台後,高檔餐飲業首當其衝。國家統計局的數據顯示,去年上半年,限額以上餐飲企業收入同比下降2.2%,這些企業大多定位高端市場。而從2008年到2012年,餐飲業收入保持兩位數增長,這是改革開放以來,餐飲業首現負增長。

### 高端餐飲低迷 年曆大量退訂

北京月壇一帶因聚集多家國家機關單位,被稱為「部委一條街」,林立的高檔餐廳如今生意冷清很多。湘鄂情餐廳服務人員說,「每天虧一萬元,壓力特別大。」去年湘鄂情集團業績大變臉,前三季度淨利潤虧損3.03億元,上半年關閉8家門店,淨利潤同比下降343%。

2013年10月31日,中紀委下發通知,要求嚴禁用公款購買、印製、郵寄、贈送賀年卡、明信片、年曆等物品。年曆市場前所未有的「寒流」到來了。北京永外沙子口附近的「月曆一條街」,掛曆經銷商邱麗稱,本來馬年寓意好,都盼着大賺一筆,結果訂單都被退掉了,營業額下降了50%。

### 高檔禮品遇冷 茅台降價一半

此外,中央還下發通知,要求節日期間嚴禁用公款送月餅、送年貨節禮,嚴禁公款吃喝、旅遊、健身和高消費等娛樂活動。去年中秋節,高檔月餅市場業績下滑,部分月餅商轉型賣平民月餅。而臨近春節,煙酒禮品專賣店的生意也嚴重蕭條。數據顯示,浙魯魯多地出現茶葉價格下滑,西湖龍井的收購價一度在5天內下跌近60%,「大紅袍」、陳年普洱等高端茶普遍遇冷。在月壇南街經營煙酒禮品專賣店的店主羅小剛說:「茅台2012年上貨價最高可到1,800元,去年最低到了800元。」

相比於饋贈實物,互贈購物卡一直是官場屢禁難止的「潛規則」,一些體制內單位也將購物卡作為福利超額發放。不少人將卡變現獲利,催生了倒卡「黃牛黨」,以前一年能賺上七八萬。現在「黃牛」則大倒苦水,「八項規定」使其生意至少縮水三分之一。

另據中紀委監察部發佈的《黨的十八大以來紀檢監察機關轉職能轉方式轉作風綜述》,2013年,以中央紀委監察部名義召開的全國性會議只有3個,同比大幅減少,委部機關會議費下降59%,招待費下降61%,印刷費下降13%,因公出國(境)團組數和人次數分別比2012年同期下降38%和26%。



中央下發通知,要求節日期間嚴禁用公款送年禮,茅台等高價煙酒銷售遇冷。資料圖片



去年年底,山西太原小商品市場內,一家掛曆對聯批發店關門歇業。資料圖片

高檔食材滯銷,魚翅批發價降六成。圖為廣州一德路海味乾貨批發店。網上圖片

## 高檔食材滯銷 魚翅價降六成

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)臨近春節,中央公佈多項厲行節約反對浪費的條例,成效顯著,禮品、高檔食材銷售遇冷,魚翅批發價降六成。而在政府機關禁煙令的影響下,多數官員不敢觸碰高壓線,北京市場的天價煙價格已被腰斬。

內地媒體報道,多家禮品企業、酒商、高檔食材批發市場的被訪商家均表示,目前政府企業單位採購明顯減少,很多高檔年貨銷售不暢,開始降價促銷。廣州海味乾果行業商會副會長兼秘書長伍惠漢介紹,估計2013年高檔海味銷售跟前年相比減少七八成。很多高檔海味降價促銷,其中魚翅批發價降幅達到六成,而平常賣五六千元一斤的海參、鮑魚,現在三四千元就可買到。

### 最嚴禁煙令 腰斬天價煙

報章另援引新華社首席煙草行業分析師徐雲波的話稱,去年底頒佈的政府機關禁煙令,被稱為史上最嚴厲的禁煙令,「以往是限制官員買和送,這次是禁止,個人認為絕大多數官員不敢觸碰高壓線,最起碼在公眾場合是不敢的,天價煙肯定要走下坡路了」。據記者調查發現,春節臨近,本該是香煙銷售旺季,但在禁煙令影響下,北京市場上的「黃鶴樓·08」、「利群」、「和天下」等天價煙價格已被腰斬。

## 中紀委反腐平台再徵民意



中紀委反腐平台再徵民意,倡議網民建言或提供線索。網上圖片

香港文匯報訊 日前,中紀委網站「新聞頭條」位置刊出《共建互聯網時代的反腐平台中央紀委監察部網站請您建言》文章,這是中紀委網站1月1日改版以來,再次公開倡議網民建言或提供線索。有網友表示,建設互聯網時代的反腐平台,需要技術的支持,希望更多地增加互動性及可操作性。

### 改版後舉報更便捷

據《法制晚報》報道,讓網民津津樂道的是,中紀委網站開通以來,加大對違反中央八項規定精神典型問題的通報曝光力度,在中央紀委監察部網站專門開設「曝光台」欄目。

為了更有利於網站閱讀、舉報,中紀委網站近日進行了改版升級,對重欄目「曝光台」進行了進一步的細化,舉報窗口更加顯眼快捷。域名也由原來的「www.mos.gov.cn」改為「www.ccdi.gov.cn」。

### 網友望開通「跟帖」

據悉,在網站的「廉政留言板」上,多數網友的意見、建議還是傾向治理「三公消費」方面。

網友「深山秦嶺」留言稱:「隨着多起公車私用被曝光查處後,有些地方在節假日出現『一把手』幹部開私車遊山玩水卻讓單位加油現象,而且這種做法被有些幹部熱頌為『聰明之舉』進行效仿,希望監察部能加之以重視。」

有網友表示:「為了使網站辦得更活一些,增強互動性,我覺得可以開通『新聞跟帖』功能,這樣網民能就某一新聞事件及時發表看法,有利於中紀委了解網上反腐輿情。」

## 去年前11個月3.69萬官員涉貪被查

香港文匯報訊 最高人民檢察院介紹,全國檢察機關認真貫徹黨中央的決策部署,加大對貪污賄賂犯罪的打擊力度,2013年1月至11月,共立案查辦貪污賄賂犯罪案件27,236件,36,907人,其中大案21,848件,佔立案案件的80.2%。



薄熙來受賄、貪污、濫用職權案成為去年受矚目案件。資料圖片

據新華網報道,去年1至11月,全國檢察機關共立案查辦發生在群眾身邊、損害群眾利益的貪污賄賂犯罪案件16,510件,2,3017人,分別佔立案總數的60.6%和62.4%,其中大案12,824件,佔77.7%,要案825人,佔3.6%,涉案總金額55.1億元。最高檢反貪部門負責人介紹,各級檢察機關突出查辦大案要案,深入查辦經濟社會發展重點領域和侵害群眾切身利益的犯罪案件,不斷加大追逃追贓力度,依法嚴懲各類貪污賄賂犯罪。立案偵查貪污賄賂犯罪案件的起訴率、有罪判決率逐年提高,撤案率和不起訴率逐步下降,實現辦案力度、質量、效率、效果的有機統一。

## 涉非法「吸錢」 瓊工商聯副主席境外落網



沈桂林曾作刊物封面人物。網上圖片

香港文匯報訊 涉嫌非法吸收公眾存款的海南省工商聯副主席、海南泰達拍賣有限公司董事長沈桂林已經於日前在境外落網並被押解回海南,目前警方正在加快該案的偵辦。但這一消息尚未得到海南警方的正面回應。

據人民網報道,知情人士稱,沈桂林是在2013年年末在東南亞某國落網,後移交給雲南警方,隨後由海南警方派員押解回海南的。

2013年12月中旬,海南泰達拍賣有限公司、海南泰達拍賣有限公司、海南美麗道文化藝術中心有限公司董事長沈桂林被傳「失蹤」。據了解,過去數年間,沈桂林控制的泰特典當在沒有經過任何部門批准的情況下,以高出銀行存款利率很多的利息進行「融資」,鼓動「投資客」以「借款」的方式把錢「借」

給這家公司,然後每個月坐收「利息」。12月初,部分投資者由於未能按時收到「利息」,找到泰特典當公司後才發現,沈從12月7日開始,就已經與外界失去聯繫。

### 曾「借」10億 策劃「失蹤」

根據這些投資客自己的初步統計,過去數年間,沈的公司以高息借貸的方式從他們這裡「借」走了至少10億元以上。在他們報案後,警方查封和凍結了沈桂林及其有關企業的銀行賬戶,但發現這些賬戶大多沒有任何資金,而且其房產也已經做了抵押登記。這些投資客由此認為,沈早就開始在謀劃「失蹤」一事。這些投資客說,他們之所以願意「借款」給

沈桂林及其有關企業一是期望獲得承諾的高息回報,二是沈本人在海南有很高的知名度,且有政協委員、拍賣協會會長、典當協會會長、工商聯副主席等多個頭銜和光環,在政商兩界人脈廣泛。

在接到報案後,海南警方高度重視,認定沈桂林採取高息借貸手段,涉嫌非法吸收公眾存款,立即組織強有力的偵辦力量,全力開展偵破工作,對沈桂林進行追逃。

沈桂林「失蹤」後,為了維持公司的正常運轉,該公司已經成立了臨時債權人委員會。昨天下午,該委員會成員李女士接受採訪時說,得知沈桂林落網的消息後,他們這些債權人都很高興,希望有關部門能夠公正、透明地處理此案,盡快公佈案件有關情況。

## 人社部:欠薪案向中小企蔓延

香港文匯報訊 春節臨近,人力資源和社會保障部勞動監察局局長閔寶卿5日說,拖欠工資案件仍主要發生在工程建設領域。同時,勞動密集型加工製造、餐飲服務等行業的企業,特別是中小企業拖欠工資問題明顯增多。

他分析,由於經濟增長下行壓力加大,部分企業生產經營困難以及建築施工領域拖欠

工程款、用工管理不到位等原因,拖欠農民工工資現象在一些行業、企業還時有發生,案件數量仍然處於高位。

2013年前三季度,內地各級勞動保障監察機構共辦理拖欠工資等案件17.4萬件,各地勞動人事爭議調解仲裁機構辦理勞動報酬爭議案件16.5萬件。

據新華社報道,解決拖欠工資問題難度有

所加大。閔寶卿說,拖欠工資問題與拖欠工程款等經濟糾紛交織在一起,一些企業主利用解決拖欠工資問題解決經濟糾紛,以討要工資名義追討工程款等經濟債權的現象增多。少數企業主採取欠薪逃匿的辦法逃避責任,一旦處理不妥,容易激化矛盾,加大處置難度。

閔寶卿說,人社部將會同公安部、住房城鄉建設部等解決企業拖欠工資問題部際聯席會議成員單位組成聯合督查組,於2014年1月上旬分赴部分重點地區進行督查。



數十名農民工在海口市圍堵兩輛豪華車討薪。網上圖片

## 中鐵總裁猝死 家屬稱患抑鬱



中國中鐵股份有限公司總裁白中仁。網上圖片

香港文匯報訊 中國中鐵股份有限公司總裁白中仁於1月4日意外去世。該公司新聞發言人已經證實了此消息。據其家屬反映,白中仁近來患有抑鬱症,於4日下午在家中發生意外,經搶救無效逝世。

據證券時報網報道,該公司新聞發言人表示,白中仁對中國中鐵的發展做出了重大貢獻,他的逝世是中國中鐵的巨大損失,公司對其不幸逝世表示深切哀悼。目前,公司的生產經營情況正常。